Soluzioni   [ 1 ]
1.

La funzione è periodica di periodo 2π : possiamo dunque limitarci a studiarla in un intervallo di ampiezza il periodo, ad esempio in [ 0 , 2 π ]

C.E.
x ≠0   x ≠π   x ≠ 2π

SGN
sempre positiva, nulla per x = π/2

LIM
per x →0 ,  x →π  , x → 2π        f ( x ) → +∞    (asintoti verticali)

f ( 3π /2) = 2

DRV

[image: image26.png]s



       per x ≠π/2  ,  x ≠ 3π/2

per x → π/2          f’ ( x ) →0        punto a tangente orizzontale


per x → 3π/2±       f ( x ) → ±2     punto angoloso


Per studiare la disequazione  1 – senx – | cosx |≥ 0 , poniamo cosx = X , senx = Y e studiamo graficamente il sistema 1 – Y – | X |≥ 0  ,  X2 + Y2 = 1.
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Tenendo conto anche del segno di cosx, si ottiene che la derivata è positiva in ( π/2 , π ) e in               ( 3π/2 , 2π ).

GRAFICO  f ( x )

[image: image2.png]




GRAFICO 1 / f ( x )


[image: image3.png]




Le discontinuità eliminabili sono quei punti in cui la funzione f ( x ) diventava infinita e dunque la funzione 1 / f ( x ) si annulla.


Per vedere se esiste la derivata in questi punti, calcoliamo il limite del rapporto incrementale.


Per x → 0     
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           Lo stesso in x = 2 π

Per x → π     
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2.

Scriviamo il generico punto della parabola nella forma P = ( y2 / 2 , y  ) .
Dobbiamo rendere minima la funzione d ( y ) = 
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Calcolando la derivata, si trova che il punto di minimo è y = 
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 ; il punto sulla parabola è dunque                P = (
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3.

Per x →0    
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 ; dunque f ( x ) → e2
Per vedere se esiste la derivata:
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Dunque la derivata esiste e vale 0. 
Soluzioni   [ 2 ]

1.

La funzione è periodica di periodo 2π : possiamo dunque limitarci a studiarla in un intervallo di ampiezza il periodo, ad esempio in [ 0 , 2 π ]

C.E.
x ≠0   x ≠π   x ≠ 2π

SGN
sempre positiva, nulla per x = 3π/2

LIM
per x →0 ,  x →π  , x → 2π        f ( x ) → +∞    (asintoti verticali)


f ( π /2) = 2

DRV
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       per x ≠π/2  ,  x ≠ 3π/2


per x → 3π/2          f’ ( x ) →0        punto a tangente orizzontale


per x → π/2±          f ( x ) → ±2     punto angoloso


Per studiare la disequazione  – 1 – senx + | cosx |≥ 0 , poniamo cosx = X , senx = Y e studiamo graficamente il sistema – 1 – Y + | X |≥ 0  ,  X2 + Y2 = 1.
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enendo conto anche del segno di cosx, si ottiene che la derivata è positiva in ( π/2 , π ) e in ( 3π/2 , 2π ).

GRAFICO  f ( x )


[image: image14.png]




GRAFICO 1 / f ( x )


[image: image15.png]




Le discontinuità eliminabili sono quei punti in cui la funzione f ( x ) diventava infinita e dunque la funzione 1 / f ( x ) si annulla.


Per vedere se esiste la derivata in questi punti, calcoliamo il limite del rapporto incrementale.


Per x → 0     
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           Lo stesso in x = 2 π


Per x → π     
[image: image17.wmf]0

 

  

 

-

x 

cosx

1

  

  

)

 

 

-

 x 

(

 

)

senx 

 

1

(

cosx 

 

 

-

 

1

 

.

¾

®

¾

+

»

+

H

p

p

  ;  dunque f’ ( π ) = 0 .

2.

Scriviamo il generico punto della parabola nella forma P = ( - y2 / 2 , y  ) .

Dobbiamo rendere minima la funzione d ( y ) = 
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Calcolando la derivata, si trova che il punto di minimo è y = 
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3.

Per x →0    

[image: image22.wmf]1

-

 

  

x

x

-

  

  

 x

tg

)

 tgx 

 

1

 

(

 

log

 

-

cosx 

 

log

  

  

tgx

 tgx

 

1

cosx 

 

log

®

»

+

=

+

 ; dunque f ( x ) → e-1
Per vedere se esiste la derivata:
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Dunque la derivata esiste e vale 0. 
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